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Список прийнятих скорочень 

 
 

США – Сполучені Штати Америки 

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних республік 

ЄС – Європейський Союз 

ООН – Організація Об’єднаних націй 

СНД – Співдружність Незалежних Держав 

РФ – Російська Федерація 

ОВД – Організація Варшавського Договору 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Період глобалізації політичних 

відносин, що ознаменував кінець ХХ – початок ХХІ ст., характеризується 

постбіполярним синдромом, котрий відображає прагнення домінування 

колишніх наддержав у регіонах світу. У той же час, домінування наддержав 

спирається також на пошук партнерів, серед яких часом бувають такі 

суб’єкти міжнародних відносин, як інтеграційні утворення, об’єднання 

держав на регіональній основі чи за принципами сумісності політичних 

ідеологій. Конкретним прикладом подібного явища можна вважати 

трансатлантичні відносини Сполучених Штатів Америки (США) та країн 

Європейського Союзу (ЄС) й інших держав Європи. Слід зазначити, що 

взаємодія окцидентальних держав побудована на конкретних політичних 

векторах, що реалізуються політичними режимами посередництвом вищих 

органів державної влади.  

Сполучені Штати Америки є однією з ключових держав у світі. Вони 

мають домінантний вплив на глобальні трансформаційні процеси. США є чи 

не єдиним суб’єктом системи міжнародних відносин, який володіє 

неформальним статусом наддержави. Вашингтон намагається закріпити за 

собою роль глобального лідера, з одного боку, посилюючи вплив на перебіг 

глобальних процесів, з іншого – розширюючи присутність в різних регіонах 

світу. Після розпаду СРСР перед Сполученими Штатами відкрилися широкі 

перспективи просування своїх інтересів на пострадянському просторі. 

Намагаючись створити там вигідні для себе умови та, водночас, запобігти 

потенційній шкоді світовому лідерству, США виступили каталізатором 

модернізацій них змін у більшості колишніх республік Радянського Союзу. 

Переоцінка США зовнішньополітичної, у тому числі безпекової, стратегії 

пов’язана з поступовою зміною балансу сил, новими викликами. Балканський 

регіон протягом тривалого часу залишається головним джерелом 
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нестабільності в Європі. Саме в такому контексті країни цього регіону 

привертають увагу Сполучених Штатів Америки. 

Все це свідчить про високий рівень як наукової, так і суспільної 

актуальності теми, необхідність її всебічного безстороннього та 

об’єктивного дослідження. 

Об’єктом дослідження обрано європейський вектор політики США. 

Предметом дослідження визначено східно-європейську політику США 

після демократичних революцій. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1989 – першу половину 

2021 рр. Нижня межа характеризується швидкоплинними революційними 

процесами, які охопили майже всі соціалістичні країни Східної Європи. 

Верхня межа – перші місяці президентства Дж. Байдена. Додаткові 

хронологічні межі можуть охоплювати більш широкий період з метою більш 

детального висвітлення досліджуваної теми. 

Територіальні межі охоплюють територію Східної Європи, до якої 

географічно відносяться деякі країни пострадянського простору (Литва, 

Латвія, Естонія, Польща, Білорусь, Україна, Росія, Молдова, Грузія, 

Азербайджан) та країни Балканського півострова (Сербія, Косово, Боснія і 

Герцеговина, Північна Македонія, Словенія, Чорногорія, Болгарія, Греція). 

Мета дослідження – вивчити основні напрямки східноєвропейської 

політики США після демократичних революцій. 

Відповідно до цієї мети ставлять наступні завдання:  

• охарактеризувати стан джерельної бази проблеми, а також її розкриття в 

історичних дослідженнях; 

• висвітлити «просування демократії» у політиці США щодо Східної 

Європи; 

• дослідити східноєвропейський напрям культурної дипломатії США; 

• розглянути основні етапи становлення відносин США з країнами СНД; 

• проаналізувати відносини Сполучених Штатів Америки та Російської 

Федерації; 



6  

• охарактеризувати місце України в східноєвропейській політиці США; 

• здійснити аналіз політики США в прибалтійському регіоні; 

• дослідити активізацію політики США в балканському регіоні у 1990-х р.; 

• визначити балканський курс США під час президентства Дж. Буша-

молодшого; 

• дати оцінку політики Б. Обами в балканських країнах та спроби її 

продовження наступниками. 

В основі методологічного підходу до вивчення проблеми лежать 

принципи об’єктивності, історичної правди, що дозволило уникнути 

упереджених, заідеологізованих, політично заангажованих підходів. 

Проблема висвітлюється комплексно, що відповідає принципу системності. 

Автор, сповідуючи принцип світоглядної толерантності, шанобливо ставиться 

до думок, які не співпадають з її узагальненнями та висновками. Методи 

аналізу та синтезу дозволили розрізнені думки про східноєвропейську 

політику США після анти тоталітарних демократичних революцій звести до 

єдиної досліджуваної проблеми, визначити її складові частини. 

Практичне застосування: матеріал з даної роботи можна буде 

використати на уроках всесвітньої історії у школах, ліцеях та коледжах, при 

підготовці до семінарських занять у вищих навчальних закладах, написанні 

курсових, бакалаврських, дипломних робіт, статей тощо. 

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Вона 

складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та літератури (102 позиції), додатків. Загальний обсяг роботи складає 

100 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У ході дослідження, відповідно до поставленої мети та завдань, автор 

дійшов таких висновків. 

Історіографія проблеми достатньо обширна і представлена працями 

українських, російських та американських науковців. У них досить детально 

висвітлено проблему східноєвропейської політики США після анти 

тоталітарних демократичних революцій. 

Концепція «світового лідерства» (у більш радикальному вигляді – 

«гегемонії») стала основою для розробки стратегії зовнішньополітичного курсу 

США і почала реалізовуватися адміністрацією Дж. Буша. У роботі наведено 

факти, що в американській політичній думці прийнято вважати: незважаючи на 

зміни, які відбувалися в розумінні політичних реалій і виборі стратегії 

здійснення лідерства, адміністрації Дж. Буша, Б. Клінтона, Дж. Буша-мол. і 

Б. Обами керувалися декількома базовими принципами. Серед них: 

самоідентифікація США як захисника й провідника ліберальних і релігійних 

цінностей; необхідність боротьби з авторитарними режимами; розгляд 

американської моделі суспільства як універсальної. Усі ці принципи органічно 

співвідносяться з фундаментальними засадами американської ідеології. 

Протягом чверті століття американське лідерство вважалося необхідним для 

підтвердження самоідентичності США як наддержави, здатної впливати на 

інших учасників міжнародних відносин. Проте стратегії реалізації концепції 

«світового лідерства», що втілювалися у практичний зовнішньополітичний 

курс, зазнавали суттєвих змін. Це чітко проглядається в доктринах, на основі 

яких різні адміністрації визначали актуальні геостратегічні пріоритети і 

вибудовували зовнішню політику 

На початку ХХІ ст. США хоча й опосередковано, однак ефективно 

продемонстрували можливості практичної реалізації концепції «поширення 
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демократії» в східноєвропейському регіоні. США переважно успішно 

застосовували у своїй зовнішньополітичній практиці концепцію «просування 

демократії» для забезпечення національної безпеки і підтримки глобальної 

стабільності упродовж другої половини ХХ ст. – на початку ХХІ ст. у різних 

частинах світу. Ґрунтовне концептуальне оформлення і різноманітний досвід 

практичного розповсюдження демократії на різних соціально-політичних і 

етно-конфесійних майданчиках упродовж достатнього хронологічного відрізку 

показали її ефективність, універсальність і перспективність. 

Демократична риторика стала традиційною рисою американської 

зовнішньої політики та її своєрідним брендом, починаючи з другої половини 

ХХ ст. 

США за досить короткий проміжок часу створили ефективну систему 

інституцій та програм для реалізації культурної дипломатії. Культурна 

експансія США у Східну Європу стала можливою через те, що виробника 

власного культурного продукту в країнах колишнього соціалістичного табору 

просто не було. І в багатьох країнах Східної Європи не існує і до сьогодні. 

Культурні програми обміну, робота американських фондів, кінематограф із 

пропагандою культурних цінностей американського суспільства, стали вагомим 

арсеналом для успішної реалізації культурної дипломатії США у Східній 

Європі. 

В рамках нового світового порядку денного і на глобальному, і на 

регіональному рівнях Сполучені Штати прагнули виконувати не функції 

«жандарма» в міжнародних відносинах (як це було за часів «холодної війни»), а 

відігравати роль «шерифа», який вимагає міжнародного, економічного, 

військового, політичного, ідеологічного залучення до процесу побудови нової 

системи міжнародних відносин усіх американських партнерів, які з’явилися в 

рамках новоствореного стратегічного порядку після розпаду СРСР. 

На пострадянському просторі у США існує бажання якомога міцніше 

закріпити свої позиції у центральноазіатському регіоні, послабивши тут вплив 

Китаю та Росії. З огляду на це, за 30 років, що минуло з часів розпаду СРСР, 
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США надали країнам ЦА значну фінансово-економічну та військово-технічну 

допомогу, яка принесла суттєву користь економіці та безпеці тим, хто її 

одержав. Позитивною тенденцією є те, що співпраця США з країнами 

Центральної Азії продовжується до сьогодні, поширюючись на сфери освіти, 

охорони здоров’я, науки. 

Щодо країн Балтії, то після здобуття ними незалежності США 

неодноразово демонстрували їм свою підтримку. Зокрема було підписано 

Балтійську хартію, створено програми Північноєвропейської ініціативи, 

Вашингтон забезпечив вступ країн Балтії до НАТО. Загалом дії США щодо 

балтійських країн та держав Центральної Азії були частиною політики 

послаблення позицій Росії в регіоні та зміцнення там власного впливу. Країни 

Балтії, які після отримання суверенітету взяли курс на зближення зі США, були 

зацікавлені у такій політиці. 

Протягом останньої чверті століття американська політика в 

балканському регіоні послідовно еволюціонувала під впливом як внутрішніх, 

так і зовнішніх чинників, сформувавшись у чітко позначену систему заходів, 

що мають на меті перетворення Балкан у зону стабільності з наступною їхньою 

інтеграцією в євроатлантичне співтовариство. Балканський регіон як такий 

знаходиться на периферії американських інтересів, але його стабільність є 

важливою складовою європейської безпеки. У свою чергу, загальноєвропейська 

безпека – один з головних геостратегічних пріоритетів США. 

Наразі можна з впевненістю прогнозувати, що США збережуть свою 

присутність у східноєвропейському регіоні як гаранта стабільності і 

подальшого просування країн регіону на шляху до Європи. Власне, саме в 

цьому – інтегруванні в європейські структури і загалом в європейську 

спільноту – США вбачають свою головну мету відносно Східної Європи. 

Тенденцією останніх років, що була характерна для політики Обами, Д. Трампа 

і сьогодні Дж. Байдена є намагання досягти поставлених цілей з найменшими 

для Сполучених Штатів матеріальними витратами. 

Підсумовуючи, треба зазначити, що регіональний курс можна вважати 
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успішним. У політичній, економічній і воєнній площині США міцно 

закріпилися на більшості країн Східної Європи, продемонстрували своє 

лідерство у вирішенні воєнних конфліктів, актуалізували роль і значення НАТО 

в нових геополітичних умовах. Вашингтон виробив чіткий підхід щодо 

східноєвропейського регіону, геостратегічною метою якого є збереження 

цілісної, сильної Європи, котра є найважливішим стратегічним союзником і 

партнером Сполучених Штатів. 
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